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Rezumat: În articol este analizat rolul bibliotecii universitare în dezvoltarea culturii 

Științei Deschise. La etapa actuală, biblioteca universitară este considerată un ansamblu 

organizat de potențial educațional, informațional, tehnologic, metodologic pentru 

formarea culturii Științei Deschise a cercetătorilor. Folosirea experienței vaste a 

bibliotecilor în implementarea noilor tehnologii informaționale le va permite să fie un 

punct principal de acces la informații științifice, să formeze o cultură a Științei Deschise 

și să devină un segment important al infrastructurii universității.  
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Abstract: The role of the university library in the development of Open Science literacy 

is analysed in the article. At the current stage, the university library is considered an 

organized ensemble of educational, informational, technological, methodological 

potential for the formation of the Open Science literacy of researchers. Using the 

extensive experience of libraries in the implementation of new information technologies 

will allow them to be a main point of access to scientific information, to form a culture 

of Open Science and to become an important segment of the infrastructure of the 

university. 
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Introducere 

În contextul dezvoltării formatului digital în structura fondurilor 

informaționale ale bibliotecilor devin promițătoare direcțiile de activitate cu 

referire la educarea utilizatorului de informații, dezvoltarea competențelor 

digitale ale cercetătorilor.  

Literatura profesională pune în discuție subiecte cu privire la rolul 

bibliotecii academice în procesele de dezvoltare a competențelor informaționale 

ale cercetătorilor, abilităților de utilizare a informației științifice în mediul 

electronic. Această direcție este indicată ca una de maximă actualitate în lucrările 

unui număr impunător de autori.  

Cultura Științei Deschise formată de bibliotecile universitare 

Cultura informației reprezintă unul dintre elementele de bază ale 

specialistului din diverse domenii, fapt confirmat de numeroase publicații pe acest 

subiect [1-7]. Bibliotecile universitare fac parte din infrastructura științifică a 

instituției și sunt integrate în sistemul de comunicații științifice. Datorită 

specificului activităților lor profesionale, care în ultimii decenii s-au bazat pe 

metode inovaționale de prelucrare, stocare și difuzare a informației, a apărut o vastă 

experiență în implementarea tehnologiilor digitale de informare și comunicare.  

Dezvoltarea funcției educaționale a bibliotecii în format online, 

influențată de tendințele generale în domeniul educației cauzate și de pandemia 

globală, a fost deja prezentată în numeroase publicații [8-12]. Actualitatea 

utilizării unor astfel de tehnologii în bibliotecile academice pentru dezvoltarea 

competențelor digitale ale cercetătorilor este, de asemenea, discutată în articolele 

publicate în ultima perioadă, în cadrul forurilor profesionale, la care participă 

bibliotecarii din universități [8; 13-17].  

Alfabetizarea digitală este definită ca „abilitatea de a utiliza tehnologiile 

digitale pentru a descoperi, evalua, utiliza și a crea informații. Înseamnă, de 

asemenea, capacitatea de a înțelege și de a utiliza informații în diverse formate 

din diverse surse, folosind computere; capacitatea unei persoane de a rezolva 

eficient problemele într-un mediu electronic. Alfabetizarea digitală include 

capacitatea de a citi și a interpreta medii digitale, de a reproduce date și imagini 

folosind dispozitive electronice și de a evalua și aplica noile cunoștințe dobândite 

din mediul electronic” [12, p. 56].  
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Conceptul „cultura Științei Deschise”, ca și conceptele „cultura 

informației” și „cultura digitală” le putem considera drept concepte 

complementare care se intersectează. În acest context putem defini cultura Științei 

Deschise (ȘD) ca abilitate a persoanei care posedă o cultură a Științei Deschise 

și este capabilă să înțeleagă modul în care se efectuează și se organizează 

cercetarea științifică, bazată pe cooperare și noi căi de difuzare a cunoștințelor, 

utilizând tehnologiile digitale și instrumente noi de colaborare pe baza normelor 

de integritate științifică. 

Profesorul J. Miller în publicațiile sale a propus următoarele componente 

ale conceptului de alfabetizare științifică:  

− cunoașterea faptelor științifice de bază; 

− înțelegerea metodelor științifice de bază; 

− recunoașterea semnificației sociale a rezultatelor științei; 

− lipsa de părtinire în evaluarea rezultatelor științifice [11, p. 58]. 

Știința Deschisă fiind un fenomen complex formează un sistem de relații 

economice, sociale și culturale bazate pe utilizarea tehnologiilor digitale de 

informare și comunicare. Grație acestui fenomen, se schimbă atât modalitatea de 

realizare a cercetărilor, cât și de organizare a științei și include mai multe 

componente.  

De asemenea, Știința Deschisă este unul dintre cele trei domenii prioritare 

din cadrul politicii europene de cercetare, știință și inovare, caracterizându-se 

prin: Acces Deschis (AD) la publicații științifice (Open Access to Publication); 

Date Deschise de cercetare (Open Research Data); Comunicare științifică 

deschisă și Știința cetățeanului (Open Scholarly Communication & Sitizen 

Science). Organizația Națiunilor Unite pentru Educație, Știință și Cultură 

(UNESCO) în documentele sale oficiale demonstrează sprijinul pentru 

dezvoltarea științei, tehnologiei, inovației; modernizarea sistemelor 

instituționalizate ale științei și dezvoltarea cooperării internaționale; pune mare 

accent pe minimizarea intervalului de timp dintre realizările științifice și difuzarea 

lor către populație; stabilește condiții pentru progresele științifice. 

Recomandarea UNESCO privind ȘD identifică o direcție de activitate care 

promovează o înțelegere comună a Științei Deschise, a beneficiilor și provocărilor 

acesteia și popularizează diferite moduri în care aceasta poate fi implementată, inclusiv, 

investițiile în capitalul uman, formare, educație, alfabetizare digitală și consolidarea 

capacităților pentru ȘD, precum și construirea unei culturi a Științei Deschise [18].  
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Încă în anul 2014, Biblioteca Științifică a ASEM, realizând în cadrul unui 

proiect internațional focus-grupuri cu doctoranzii, a identificat nevoia de instruire a 

acestui segment de utilizatori. Această instruire contribuie la eficientizarea 

comunicării științifice a doctoranzilor și, de asemenea, sugerează noi forme și metode 

pentru asigurarea informațională a procesului de cercetare științifică [14; 19]. 

La moment devine foarte importantă determinarea componentelor care 

sunt solicitate în sprijinul activității de cercetare a oamenilor de știință. În 

cercetarea „Servirea informațională a doctoranzilor în biblioteca universitară”, 

realizată de Biblioteca Științifică a ASEM în colaborare Școala Doctorală în anul 

2021, s-a constatat că doctoranzii recurg la serviciile bibliotecii pentru scrierea 

articolelor științifice, referatelor științifice și a tezelor de doctorat. Respondenții 

au demonstrat interesul pentru serviciile bibliotecii privind diseminarea 

rezultatelor cercetării – promovarea lucrărilor în mediul online, asistență în 

procesul de publicare pe platformele cu acces deschis; asistență în procesul de 

publicare în repozitoriul IREK și în alte arhive digitale deschise [13].  

În contextul situației legate de pandemia COVID-19 și transferarea 

studiilor în mediul online, doctoranzii au preferat să obțină informația prin poșta 

electronică, pe site-ul bibliotecii, de pe platforma educațională Moodle.  

Doctoranzii au înaintat propuneri privind extinderea accesului la baze de 

date, exportul de publicații din baze de date la tema cercetării, extinderea 

serviciilor online. Totodată, rezultatele studiului au demonstrat că doctoranzii nu 

cunosc subiectele privind instrumentele de management al referințelor; publicarea 

și diseminarea rezultatelor cercetării în Acces Deschis; oportunitățile participării 

la Știința Deschisă; evaluarea rezultatelor științifice; existența edițiilor 

pseudoștiințifice; cunoașterea sistemelor antiplagiat; utilizarea instrumentelor 

bibliometrice, scientometrice ș.a. 

Instruirea cercetătorilor în bibliotecile universitare 

din Republica Moldova 

Analizând experiența bibliotecilor universitare din Republica Moldova, 

atestăm că acestea au regândit programele, temele și metodele de ghidare și învățare 

a cadrelor didactice, doctoranzilor și cercetătorilor. Au apărut cursuri și tutoriale 

online, servicii de instruire a utilizatorilor în domeniul alfabetizării digitale, 

realizate pe baza tehnologiilor educaționale relevante, inclusiv a celor de la distanță.  
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Aceste tendințe influențează puternic cerințele față de pregătirea 

bibliotecarilor, care trebuie să pună în valoare programele de instruire pentru a 

căpătă competențe și deprinderi noi, legate de însușirea tehnologiilor de învățare 

la distanță, care la rândul lor vor fi transferate în conținuturile acțiunilor de 

instruire a utilizatorilor. 

Este important să definim cunoștințele și abilitățile specifice, care pot fi 

predate de biblioteca academică, în funcție de disponibilitatea resurselor și nivelul 

competențelor necesare pentru bibliotecari. Cunoștințele și abilitățile care 

formează competențele informaționale și digitale a unui cercetător sunt formulate 

ținând cont de provocările cu care se confruntă comunitatea științifică modernă. 

În perioada carantinei pandemice au fost amplificate acțiunile de instruire 

care au migrat pe platformele online. Acestea au permis desfășurarea procesului 

de instruire folosind suportul informativ, materiale educaționale, prezentările de 

curs și lucrul individual la distanță. Programele de instruire în format online au ca 

scop dezvoltarea abilităților în domeniul informațional, dezvoltă competențele de 

a lucra cu sursele informaționale digitale, cu referințele bibliografice și citările, 

toate fiind necesare în procesul de cercetare științifică.  

Bibliotecile științifice din Republica Moldova lucrează activ la formarea 

competențelor informaționale în rândul utilizatorilor lor. Actualmente, în 

condițiile promovării active a Științei Deschise și Accesului Deschis la 

informație, au apărut noi teme și subiecte în oferta educațională a bibliotecilor 

universitare. Planul tematic al acestor acțiuni de instruire cuprinde temele: 

Metode de căutare și utilizare a informațiilor și a resurselor bibliografice; 

Instrumente scientometrice în activitatea științifică; Structura și proiectarea 

lucrărilor științifice; Etape ale cercetării științifice, nevoi de informare, care apar 

la fiecare etapă; Strategii individuale de regăsire a informațiilor pentru cercetare; 

Datele cercetării: importanța lor în structura comunicării științifice moderne, 

servicii de stocare și utilizare a acestora; Servicii de plasare a publicațiilor, 

datelor, rezultatelor cercetării pe platformele deschise; Servicii de selectare a 

revistelor pentru publicare; Metodologia de pregătire a abstractelor, adnotărilor, 

rezumatelor, recenziilor; Principii etice și onestitate academică ale activităților 

științifice și de publicare; Plagiatul, ediții pseudoștiințifice, reviste prădătoare; 

Metode și strategii de promovare a publicațiilor științifice etc. 
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Stăpânirea acestor subiecte le va permite cercetătorilor să elaboreze lucrări 

științifice în conformitate cu rigorile acceptate. Se produce o modernizare 

semnificativă a instruirii utilizatorilor bibliotecii, ținând cont de noi sarcini care 

apar în cursul activităților de cercetare, precum: orientarea într-un volum din ce 

în ce mai mare de materiale științifice; utilizarea întregii game de informații 

științifice, inclusiv și date deschise; pregătirea, publicarea, promovarea 

rezultatelor activităților de cercetare; integrarea în știința mondială.  

Migrarea instruirii cercetătorilor în domeniul informațional pe platformele 

online devine o direcție importantă în dezvoltarea bibliotecilor academice, care 

aduce  o serie de avantaje față de forma tradițională de învățare: economisește 

resursele umane și de timp ale bibliotecii; personalul este scutit de nevoia de a 

desfășura instruirea față în față; oferă posibilitatea de a accesa o varietate de 

resurse documentare și educaționale; disponibilitatea cursurilor online pentru un 

număr mai mare de utilizatori, indiferent de locație; includerea metodelor 

interactive cu feedback; posibilitatea unei abordări personificate, construirea unui 

traseu educațional bazat pe nevoi individuale; obținerea cunoștințelor într-o 

perioadă scurtă de timp și în orice loc. 

Promovarea Științei Deschise în bibliotecile universitare  

Bibliotecile științifice au fost printre primele organizații care au asigurat 

acces la Știința Deschisă și au promovat activ practica ȘD, au implementat 

inițiativele accesului deschis în universitățile lor. Bibliotecile astăzi asigură 

funcționalitatea a trei componente ale Accesului Deschis: acces public online la 

cataloage; menținerea depozitelor instituționale; înregistrarea revistelor cu acces 

deschis. Bibliotecile s-au integrat în noua infrastructură de comunicare științifică 

dezvoltând aceste produse, au avut proiecte internaționale de promovare a AD și a 

ȘD, au organizat multiple conferințe, mese rotunde, au publicat articole științifice. 

Filosofia schimbului liber de cunoștințe și date științifice, dorința de a 

promova principiile democratice sunt reflectate organic în strategiile de 

dezvoltare a bibliotecilor universitare, dovedind valoarea pe care o reprezintă 

pentru comunitatea academică. 

Astăzi, implicarea bibliotecilor în sistemul comunicării științifice și al 

accesului deschis se referă, de regulă, la patru domenii: 1) servicii de publicare 

științifică; 2) servicii de menținere a depozitului instituțional cu acces deschis; 3) 

consultări privind problemele dreptului de autor și a accesului deschis; 4) 

evaluarea publicațiilor științifice [10, p. 28]. 
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Unul dintre cele mai relevante exemple de sprijinire a oamenilor de știință 

și a publicațiilor științifice în formatul comunicării științifice digitale este 

inițiativa bibliotecilor universitare din toată lumea – „Library Publishing”. 

Bibliotecile și editurile universitare fac parte din același ecosistem de informații 

științifice. Astăzi, bibliotecile au intrat în spațiul editorial, nu doar din dorința de 

a reduce presiunea financiară în dezvoltarea colecțiilor sau din cauza schimbărilor 

în modul de difuzare a informațiilor, ci și din necesitatea de a ajuta știința 

universitară să-și promoveze rezultatele cercetării [10, p. 20].  

Informatizarea și mișcarea Accesului Deschis au contribuit la trecerea 

bibliotecilor științifice la noi modele de comunicare [9]. Aceste modele au 

transformat activitățile bibliotecilor universitare din Republica Moldova privind 

organizarea și utilizarea resurselor documentare în diverse formate, au 

condiționat implementarea noilor servicii informaționale. Activitățile bibliotecii 

academice, în acest context, au schimbat imaginea lor, locul și rolul în peisajul 

comunicării științifice universitare. Aplicând abordări creative inovatoare legate 

de necesitatea extinderii activităților în procesele științifice, schimbul de 

cunoștințe, bibliotecile universitare și-au asumat responsabilitatea pentru: 

organizarea unor noi forme de stocare a rezultatelor științifice; diseminarea 

rezultatelor de cercetare; asigurarea accesului la informația științifică; crearea 

unor sisteme informaționale integrate (Platforma universitară PRIMO); 

popularizarea realizărilor științei în societate; analiza informațiilor și 

diagnosticarea bibliometrică a fluxului documentar științific etc.  

Conștientizând nevoia de a adapta structura bibliotecii universitare la 

schimbările din spațiul informațional, de a sprijini inițiativele digitale de 

comunicare științifică și de mișcarea Accesului Deschis, precum și de a 

îmbunătăți calitatea și confortul deservirii cercetătorilor, s-au dezvoltat noi 

servicii solicitate de comunitatea științifică a universității: atribuirea CZU, JEL și 

DOI pentru articole, crearea profilurilor autorilor pe diverse platforme online, 

managementul referințelor etc. Aceste servicii sprijină cercetarea științifică 

instituțională, oferă asistență în crearea și organizarea accesului, contribuie la 

calitatea prezentării rezultatelor științifice și distribuirea lor în spațiul 

informațional global.  

Printre principalele servicii care asigură funcționalitatea bibliotecii în 

infrastructura științifică sunt următoarele:  
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− întreținerea depozitelor instituționale (10 depozite universitare pe 

platforma Dspace); 

− înregistrarea revistelor științifice instituționale pe platformele Accesului 

Deschis, încărcarea articolelor și crearea metadatelor în bazele de date 

internaționale; 

− asigurarea corectitudinii de prezentare a referințelor și notelor 

bibliografice în articole, atribuirea CZU, JEL și DOI; 

− digitizarea arhivelor de publicații științifice; 

− integrarea resurselor în site-urile bibliotecilor; 

− redactarea rapoartelor științifice (listelor bibliografice); 

− diseminarea rezultatelor cercetării științifice și promovarea 

personalităților din știință în spațiul informațional științific național și 

mondial (elaborarea biobibliografiilor, prezentarea cărților, promovarea 

publicațiilor în baze de date științifice internaționale, Wikipedia, rețele 

sociale etc.); 

− consilierea gestionării periodicelor științifice ale universității cu privire la 

posibilitățile Open Journal Systems (OJS). 

Bibliotecile universitare dezvoltă și instrumentele de monitorizare a 

fluxului de informații științifice, de analiză a indexului de citare a autorilor din 

universități și a factorului de impact al periodicelor sale în spațiul internațional de 

informare științifică. Bibliotecile vin cu recomandări concrete privind creșterea 

reprezentativității publicațiilor cercetătorilor în bazele de date scientometrice, 

îmbunătățirea calității revistelor instituționale în baza cerințelor înaintate de 

sistemele deschise, protocoalele și standardele în vigoare etc. 

În această direcție de activitate, bibliotecarii elaborează rapoarte analitice 

privind asigurarea informațională a procesului de cercetare științifică în 

universitate, pentru Ministerul Educației și Cercetării, Ministerul Culturii, 

ANACEC, pentru administrație și departamente, organizează manifestări 

științifice și practice pentru cercetători, consultări individuale, tutoriale video, 

studii bibliometrice, analizează reprezentarea autorilor în diverse clasamente, 

oferă servicii de asistență în crearea și menținerea profilurilor în ORCiD, Google 

Scholar, Web of Science-Research ID, Elsevier-Scopus ID, LinkedIn, 

ResearchGate, Academia.edu, Zenodo, IBN etc.  
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Toate aceste servicii sunt noi pentru comunitatea servită, iar activitățile 

bibliotecarilor se bazează pe inovație, soluții creative și oportunități oferite de AD 

și ȘD. Aceste noi roluri ale bibliotecarilor, alături de implementarea tehnologiilor 

moderne de informare și comunicare sunt susținute puternic de mișcarea globală 

a Accesului Deschis și Științei Deschise. Bibliotecarii în ultima perioadă au 

căpătat noi cunoștințe, competențe și abilități, ei devenind producători de date și 

idei creative, participanți activi la noua realitate a procesului științific. 

În condițiile accelerării comunicării electronice, alături de cunoștințele 

științifice, apar cunoștințe pseudoștiințifice (paraștiințifice). Pseudoștiința imită 

știința, dar nu se aliniază la normele și criteriile cunoașterii științifice, ea nu 

împărtășește idealurile științei. Cu toate acestea, distribuția ei este destul de mare. 

Biblioteca poate contribui la combaterea acestui fenomen promovând instruirea 

în cultura Științei Deschise. În acest context, o problemă urgentă pe agenda 

comunității științifice, ar fi instituționalizarea formării în cultura Științei 

Deschise, definirea responsabililor pentru acest gen instruire. 

Bibliotecile universitare ar trebui să aibă la dispoziție o varietate de 

instrumente pentru numeroase forme de sprijin instituțional pentru cercetători, 

bazate pe noi tehnologii în domeniul informației și a comunicațiilor. Acest lucru 

este valabil mai ales pentru publicarea științifică, a cărei nouă paradigmă se 

bazează pe dezvoltarea tehnologiilor digitale, Internet, rețelele sociale, mișcarea 

Accesului Deschis și Științei Deschise, care au schimbat condițiile pentru crearea, 

editarea, conservarea și distribuirea publicațiilor, precum și monitorizarea 

impactului acestora.  

Putem susține că trecerea la un nou model de comunicare pentru 

activitățile bibliotecilor universitare se bazează pe:  

− dobândirea noilor experiențe în servirea nevoilor cercetătorilor în calitate 

de „autori”, și nu „utilizatori” de informații științifice;  

− obținerea cunoștințelor aprofundate și abilităților practice în publicarea 

științifică digitală;  

− extinderea parteneriatelor cu editurile [10, p. 32]. 

Se pare că viitorul bibliotecilor științifice va fi asociat, cu siguranță, cu 

accesul deschis la cunoaștere, infrastructura științifică deschisă, accesul deschis 

la publicațiile științifice și datele științifice primare, precum și metodele și 

instrumentele existente de măsurare a științei. 
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Concluzii 

Strategia de dezvoltare a oricărei universități ia în considerare procesele 

globale de formare a unei noi infrastructuri de comunicare științifică, de acces 

deschis la publicațiile științifice și datele primare, precum și îmbunătățirea 

indicatorilor pentru măsurarea științei. 

Scopul bibliotecilor universitare de astăzi este de a fi pe prima linie a 

diseminării cunoștințelor, fiind o parte activă a ecosistemului comunicării 

științifice și contribuind la dezvoltarea accesului deschis în cadrul științelor de 

profil.  

Varietatea resurselor informatice electronice și a serviciilor online, natura 

complexă, interdisciplinară a interogărilor de căutare și nivelul insuficient de 

cultură a informației al utilizatorilor bibliotecilor științifice creează deseori 

dificultăți în regăsirea informației. Prin urmare, asistența informațională a 

bibliotecarilor și acțiunile de instruire în cultura informației a oamenilor de știință 

devine tot mai necesară.  

La etapa actuală, biblioteca universitară este considerată un ansamblu 

organizat de potențial educațional, informațional, tehnologic, metodologic pentru 

formarea culturii Științei Deschise a cercetătorilor. În același timp, folosirea 

experienței bogate a bibliotecii în implementarea noilor tehnologii informaționale 

le va permite să devină nu numai un punct de acces la informații științifice, de 

formare a Culturi Științei Deschise, ci și un segment important al infrastructurii 

universității, o sursă suplimentară de consolidare a statutului bibliotecii și a 

dezvoltării profesionale a angajaților săi.  
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